

Битва за Кавказ

ЗА ПОСЛЕДНИЕ годы советская литература о Великой Отечественной войне обогатилась новыми работами-мемуарами. За перо взялись видные советские военачальники. С большим интересом читаются воспоминания И. Х. Баграмяна, А. Н. Василевского, А. Е. Еременко, Г. К. Жукова, Н. Г. Кузнецова, В. И. Чуйкова и других. Недавно со своими мемуарами выступил Маршал Советского Союза А. А. Гречко*).

Одной из главных заслуг автора книги, участника многих операций на Северном Кавказе, является то, что он, на основе богатых документальных материалов центральных и местных архивов, трофейных документов, а также личных воспоминаний, стремится наиболее полно воссоздать ту обстановку, в которой развертывались и происходили военные события на огромном пространстве между Черным и Каспийским морями.

Автор обстоятельно показал героическую борьбу советских воинов, партизан и партийного подполья, ту огромную роль, которую сыграли народы Северного Кавказа и Закавказья в обороне страны и изгнании немецко-фашистских захватчиков.

После провала гитлеровского плана «молниеносной» войны и разгрома немцев под Москвой война приняла затяжной характер. Гитлеру нужна была новая база стратегического сырья. Вот почему, планируя летнее наступление 1942 г., немецко-фашистские захватчики намеревались прежде всего выйти к Волге, захватить Кавказ.

Немецкие идеологи и специалисты по Советскому Союзу еще задолго до войны разработали план захвата и управления СССР. В этих планах Кавказ занимал особое место. Группа нацистских историков направила Гиммлеру объемистый труд, в котором четко были определены нацистские планы в отношении Кавказа.

В отличие от Украины, Белоруссии и Прибалтики, где нацисты не хотели сотрудничать с антисоветски настроенными эмигрантами, гитлеровцы проявляли живой интерес к осколкам националистических сил, когда речь шла о Кавказе.

В Германии даже был специально учрежден «Штаб по освоению Кавказа» во главе с Розенбергом. А в «зеленой папке» Геринга Закавказье было отмечено как «Бакинская область».

Прорывом в Закавказье Гитлер рассчитывал втянуть в войну против Советского Союза Турцию, соединиться с войсками Роммеля, действовавшими в Северной Африке, и далее наступать на Индию.

Автор книги убедительно пока-

зывает, что оборона, а затем наступление наших войск на Кавказе, тесно связанные с борьбой в районе Сталинграда, явились крупным событием в ходе Великой Отечественной войны.

Боевые операции на юге развивались в очень сложной обстановке. В первой половине июля 1942 г. войска наших фронтов вели упорные бои с наступающими немецкими войсками. Перед лицом грозной опасности еще ярче проявилась нерушимая ленинская дружба народов. Весь многонациональный Кавказ, сыны которого прославились на всех фронтах и во всех родах войск, поднялся на помощь нашей армии.

В книге многие страницы посвящены работе партийных и советских организаций Грузии, Армении и Азербайджана по организации всеобщей помощи фронту.

Рядом с прославленными военачальниками Р. Я. Малиновским, И. В. Тюленевым, И. Е. Петровым, К. А. Вершининым и другими, командовавшими войсками на Кавказе, автор перечисляет и имена сыновей Кавказа — командующих армиями, членов Военного Совета, начальников штабов армий, командиров корпусов, дивизий и полков. Среди них — К. Н. Леселидзе, В. М. Бакрадзе, М. Г. Микеладзе, А. С. Саркисян, Н. Г. Сафарян, Г. Г. Санакоев, А. А. Василян, С. У. Рахимов, А. Н. Гусейнов, Т. А. Алярбеков и другие.

Книга состоит из двух частей. В первой — автор подробно рисует картины боев в Донских и Кубанских степях, в предгорьях Главного Кавказского хребта. На основе богатого материала объясняются причины провала попыток немецко-фашистских войск прорваться в Закавказье.

Во второй части видный военный специалист глазами участника событий пишет о переломе в ходе боев, о наступлении наших войск на Кубанском плацдарме, и, наконец, о прорыве «Голубой линии» противника.

Кроме военных специалистов, офицеров и генералов Советских Вооруженных Сил, книга рассчитана на широкий круг читателей, особенно молодежь, интересующихся историей Великой Отечественной войны.

Нам кажется, что читатель Армении с благодарностью примет перевод на армянский язык этой интересной, хорошо иллюстрированной и оснащенной богатым научным аппаратом книги.

После войны прошли многие годы. На Кавказе, в этом дивном крае, люди заняты творческим, созидательным трудом. А горные потоки, не уставая твердят о жизни, говорят о вечной славе погибших героев, сынов нашего многонационального, большого дома.

* Гречко А. А. Битва за Кавказ. М., Воениздат, 1967 г., 424 стр.